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1. Tutorium - Lösungen 16.03.2012
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1.2 Integralsatz von Stokes
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 mit 0 ≤ s, 0 ≤ t, und

s+ t ≤ 1, also t ≤ 1− s.

Infinitesimale Flächenelemente: d~s = ds
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c) Streckenabschnitte:

C1 : t = 0, 0 ≤ s ≤ 1. ~r =
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C2 : 0 ≤ t ≤ 1, s = 1 − t. ~r =
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C3 : 1 ≥ t ≥ 0, s = 0. ~r =
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Integrale:
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Ergebnis: c1 + c2 + c3 = 1
3 .

Das selbe Ergebnis würde man auch mit einer anderen Wahl von ~A(~r) erhalten, das zum gegebenen ~B(~r)
passt.

1.3 Gaußscher Integralsatz

a) Ladungsverteilung: ρ(~r) = 1
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Volumen: 0 ≤ x, y, z, und x+ y + z ≤ 1.

Also: 0 ≤ x ≤ 1, 0 ≤ y ≤ 1− x, 0 ≤ z ≤ 1− x− y.
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b) Fläche F1: ~r =
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(Schlaue Wahl der Parametrisierung kann Rechnung vereinfachen).
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Fläche F2 : 0 ≤ x ≤ 1, 0 ≤ y ≤ 1− x, z = 0, d~f =
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Fläche F3 : 0 ≤ y ≤ 1, 0 ≤ z ≤ 1− y, x = 0, d~f =
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